

扎根于山西的铁娘子

从兰州到山西，一路走来像是升级打怪，每过一关，后面还有更难的关。有时，她感觉过不去了，结果还是过去了。也许，这就是成长。

15年前因为杨丽娟事件，戴东老师在兰州市长征剧院千人报告厅举办了一场家庭教育报告会，惊醒了台下一位普普通通的农村小姑娘——范艳红老师，她被戴老师的大爱和情怀唤醒，于是决定跟随戴老师做家庭教育。

2007年9月28日她很荣幸成为了艺博教育成立最初的一员，15年来，她和艺博同甘共命运，她伴随着艺博日益壮大，艺博也见证了她的成长。



范艳红老师与艺博学员（右2）

做第一个往前冲的人

一次偶然的的机会，范艳红老师从一位山西朋友那里得知山西地区特别需要家庭教育，于是她毅然决然向总部申请前往山西做市场调研。2009年10月份她一个人背着行囊，坐了27个小时的绿皮火车，带着艺博的使命和自己坚定的信念，只身来到了山西太原，那是她第一次离开家，第一次出远门，第一次坐长途火车，第一次一个人住酒店。虽然有很多的第一次，但她带着传播的信念，没有感到一丝一毫的害怕和恐惧。

来到山西后，她发现山西的每位家长和学校对家庭教育都相当渴望，虽然在当时已经出现了很多做家庭教育的机构，但大部分机构都是以盈利为目的，正规、有效切实能帮助到孩子和家长的少之又少，面临这样的窘境，她依然没有退缩。

即使在贫瘠的沙漠里，梦想依然可以开出一朵花来。起初在山西区域传播家庭教育这条路上，她遭受过很多人的不理解，被很多学校拒绝过，因为那时没有宣传资料，没有名片，没有网站，只有靠自己的执着。

2012年12月中旬，山西省临汾已陆续下了几天雪，地上又是雪又是冰，气温最低接近零下二十摄氏度，当时范艳红老师为了见一所学校的校长，下午2:30就在校门口开始等，门卫说校长在开会，她就一直等，直到她在外足足站了7个小时后，到晚上9点才终于等到校领导开完会。

见到校长后回到宾馆已经11点多了，到了第二天早上，她发现自

已鞋子穿不上了，并不是鞋变小了，而是腿脚变肿了，肿得发亮，手指一压一个坑，而当时她已怀孕7个多月，检查时医生说是由于长时间站立导致下肢静脉血液回流不畅引起的浮肿，要求她立即休息，可就在那时，太原地区已安排了近30堂家庭教育公益课，根本就不能休息，就这样忙里偷闲，瞒着所有人坚持做完了会务。因为她始终记得戴老师的话：我们做不了伟大的事，但我们可以用伟大的爱做好每一件小事，帮助到更多的孩子，改变更多的家庭命运。



与太原艺博义工合影

第二个故乡——山西太原

2015年，范艳红老师生了二宝之后，为了能给两个孩子一个温馨美好的家庭环境，她申请回到了总部兰州。在休息的一年时间里，范艳红老师时常为曾在山西服务过的学校和家庭而感到愧疚，因为自己的休息，山西也暂停了加家庭教育的学习。思前想后，她再一次毅然决定要返回山西，对于这一决定，她的爱人鼓励她说：“你不是一个家庭主妇，你是有特殊使命的，你的价值就是去帮助到更多的家庭”。

2017年4月份，范艳红老师的爱人谈存武老师辞去了医院高薪、轻松的工作，跟随她来到了山西太原，他说他要陪伴两个孩子的成长，他要辅佐爱人的工作，不能让那个弱女子再孤军作战了。

就这样，太原成了她的第二故乡，成了他们实现家庭教育梦想的基地。她的存在，让山西家庭教育从一片贫瘠到如今呈现出欣欣向荣的大好局面，这一切都离不开她的坚定的信念，不屈的精神和伟大的爱心，经过十多年的努力，如今的山西已经成为全国传播家庭教育的典范。

当然，这一路走来，和范艳红老师一样一直伴随艺博成长的家人们还有很多，没有他们的支持和付出，就没有今天的艺博，也正是这十五年的艰辛与不凡，铸就了艺博的精神和品质。